

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

на диссертационную работу Побережной Натальи Викторовны на тему  
«Невротические расстройства на различных стадиях формирования  
алкогольной (пивной) зависимости в молодом возрасте  
(дифференцированный подход к диагностике, лечению и профилактике)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.06 –  
«Психиатрия» (медицинские науки)

### **1. Актуальность темы диссертации**

Тема диссертации Натальи Викторовны Побережной является не только важной и существенной для настоящего времени, но и жгуче острой в социально-психологическом аспекте. На протяжении последних нескольких десятилетий начало формирования химических аддикций сдвигается всё более в сторону подростково-юношеского и детского возрастов. При этом в изучении этиопатогенетических факторов преимущественное внимание уделялось роли социальной микро- и макросреды. В индивидуальном аспекте чаще обращалось внимание на причинную роль преморбидных особенностей личности или на наличие предшествующих глубоких психических расстройств. Что касается невротических расстройств – не только как предрасположения, но и как фактора клиникоформирующего, - то такая постановка проблемы исследования является корректной, новой и значимой с научной и практической точек зрения.

Представления о клинических соотношениях невротических расстройств и аддикций необходимы для построения системы лечебно-диагностических мероприятий при столь распространенной в настоящее время патологии. Поэтому проблема разработки дифференциированного подхода к диагностике, лечению и профилактике на основе анализа распространенности, клинической структуры, феноменологии и факторов

риска возникновения психогенных расстройств на различных стадиях формирования алкогольной (пивной) зависимости в молодом возрасте является актуальной для развития современной психиатрии и наркологии.

## **2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Побережной Н.В., обеспечивается анализом зарубежных и отечественных теоретических и практических материалов, научных трудов по исследуемой проблеме, а также официальных статистических данных, ежегодных аналитических обзоров международных организаций, результатами собственных исследований и статистических расчетов автора.

В диссертационном исследовании при изучении невротических расстройств на различных стадиях формирования алкогольной (пивной) зависимости в молодом возрасте автором использованы клинико-анамнестический, клинико-эпидемиологический, клинико-психопатологический, психоdiagностический методы и система математической обработки результатов. Полученный материал изложен с соблюдением внутренней логики, между разделами существует последовательная связь, что способствует качественному и полному освещению хода решения задач исследования.

Автором изучена репрезентативная группа больных (392 чел.) – учащихся средних специальных учебных заведений. В результате проведенного исследования проанализированы социально-демографические характеристики больных с наличием невротических расстройств, их распространенность и возрастная динамика на различных стадиях алкогольной (пивной) зависимости в молодом возрасте, факторы

повышенного риска возникновения данных расстройств, определены психопатологические и клинико-психологические особенности больных с наличием невротических расстройств.

На основе полученных данных Побережной Н.В. разработана, научно обоснована и оценена с точки зрения эффективности система психофармакотерапевтических, психотерапевтических и психопрофилактических воздействий, базирующаяся на принципах комплексности, дифференцированности, последовательности, использовании современных методов рациональной, когнитивно-поведенческой, семейной психотерапии и аутогенной тренировки в структуре индивидуальной и групповой моделей психотерапии.

При проведении анализа результатов исследования докторант использовала ряд современных статистических программ и методов расчета, определивших достоверность полученных данных.

Диссертация оформлена в соответствии с общепринятыми нормами, изложена на 223 страницах компьютерного текста и состоит из 6 разделов, заключения, выводов и списка литературы. Работа содержит 53 таблицы и 6 рисунков. Список источников литературы составляет 266 наименований.

Введение содержит все необходимые разделы: актуальность темы, связь работы с научными планами и темами, цель и задачи исследования, описание объекта и предмета исследования, его методов, научной новизны и практического значения полученных результатов, а также указание публикаций по теме диссертации и научных форумов, где были обнародованы полученные результаты.

Обзор литературы написан грамотным научным языком и содержит анализ основных отечественных и иностранных научных источников по изучаемой проблеме, преимущественно за последние 5 лет. Знакомство с литературным обзором позволяет сделать вывод о компетентности автора в поставленной проблеме и необходимости дальнейшего изучения последней.

Во второй главе – «Материал и методы исследования» – приводится методологическое обоснование работы, изложена общая характеристика изученного контингента пациентов, приведен дизайн исследования, описаны используемые способы математического анализа результатов исследования.

Третья глава посвящена исследованию клинико-эпидемиологических, психологических и клинико-психопатологических характеристик изученных пациентов, употреблявших пиво, описаны особенности распространенности злоупотребления пивом среди данных учащихся, а также имевшиеся у них невротические расстройства.

В 4 главе приведены корреляционные связи выявленной непсихотической симптоматики с клиническими проявлениями, соответствующими диагностическим рубрикам МКБ-10: F4 – в сочетании с различными формами употребления пива, включая коморбидную нозологическую алкогольную патологию (F10). Выяснен также характер связи непсихотической психопатологической симптоматики с диагностическими критериями неврастении (F48.0), расстройств адаптации (F43.2), тревожно-фобических расстройств (F40- F42).

В пятой главе рассматривается система лечебно-коррекционных воздействий при невротических расстройствах у больных на различных стадиях формирования пивной зависимости. Описаны комплекс медикаментозных и немедикаментозных методик системы лечебно-коррекционных воздействий при невротических расстройствах (неврастении, расстройствах адаптации и тревожно-фобических расстройствах) у больных на различных стадиях формирования пивной зависимости, а также этапы реализации системы психопрофилактики и психокоррекции при данных расстройствах.

В 6 главе оценивается эффективность системы лечебно-коррекционных воздействий при невротических расстройствах у больных на различных стадиях формирования пивной зависимости путем сравнительной

характеристики эффективности разных видов лечения.

Изложение данных, полученных при выполнении диссертации, завершается анализом и обобщением результатов исследования, проведенными достаточно глубоко и логично и приведенными в заключении диссертационного исследования. Выводы и практические рекомендации вытекают из данных, полученных при выполнении работы, и полностью соответствуют её целям и задачам. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций достаточно высока и подтверждается:

- а) тщательным изучением предмета исследования посредством ознакомления с большим числом литературных источников и обобщения данных отечественных и зарубежных ученых, работающих в данной области;
- б) корректным применением, развитием и адаптацией известных методов и подходов, используемых в исследовании, их адекватностью, а также валидностью используемых методик;
- в) применением апробированных методов статистического анализа результатов;
- г) результатами оценки эффективности разработанной научно обоснованной, оцененной с точки зрения эффективности комплексной системы психофармакотерапевтических, психотерапевтических и психопрофилактических воздействий.

Базовые положения диссертации опубликованы в 10 научных трудах, в том числе, – 9 статьях в рекомендуемых ВАК научных изданиях, которые глубоко раскрывают научные положения диссертационной работы. Результаты исследования докладывались диссидентом на международных и региональных научно-практических конференциях.

С учетом вышесказанного, научные положения и выводы диссертационной работы следует считать научно-обоснованными.

### **3. Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Содержание диссертации Побережной Н.В. адекватно поставленным цели и задачам исследования. Оно достоверно отражает полученные результаты и соответствующие им выводы. Степень научной новизны полученных результатов соответствует уровню кандидатской диссертации и подтверждается многими ее аспектами. Приведенные в диссертационной работе положения являются новыми и достоверными. Из них в качестве полученных автором лично, особо значимыми являются следующие результаты:

- a) на основе клинико-анамнестического и клинико-эпидемиологического методов исследования выявлены социально-демографические характеристики больных с наличием невротических расстройств, установлены их распространенность и возрастная динамика на различных стадиях алкогольной (пивной) зависимости в молодом возрасте;
- б) проанализированы факторы повышенного риска возникновения невротических расстройств на различных стадиях алкогольной (пивной) зависимости у лиц молодого возраста; впервые выделены и проанализированы клинико-патопсихологические и психологические особенности больных молодого возраста с наличием невротических расстройств на различных стадиях алкогольной (пивной) зависимости;
- в) впервые разработана, внедрена и оценена эффективная система психопрофилактических, лечебно-коррекционных мероприятий при невротических расстройствах на различных стадиях формирования алкогольной (пивной) зависимости у лиц молодого возраста.

Достоверность научных положений диссертации, теоретических выводов и рекомендаций подтверждается корректным применением указанных в работе методов исследования и успешным практическим

применением результатов диссертационной работы, что отражено в актах внедрения.

Полученные автором научно новые положения нашли отражение в предложенной Побережной Н.В. системе оказания медикаментозной, психотерапевтической и профилактической помощи лицам молодого возраста на различных стадиях пивной зависимости.

Значимость результатов диссертации для науки и практики определяется в целом прикладным характером проведенных диссертационных исследований, решением ряда научных задач с практическим использованием полученных теоретических результатов, проведенными исследованиями по оценке эффективности оказываемой практической помощи.

#### **4 . Оценка изложения материала диссертации и автореферата**

Работа выполнена в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к научному уровню и оформлению кандидатских диссертаций. Диссертационная работа Побережной Н.В. логически структурирована, изложена понятно, четко и грамотно. Последовательность размещения материала создает целостное представление о содержании исследования. По отдельным главам и по работе в целом приведены соответствующие выводы, отражающие научные и практические результаты. К достоинствам диссертационной работы следует отнести также обоснованную теоретическую и практическую оценку полученных данных в аспекте рассматриваемой проблемы.

Краткое содержание глав диссертационной работы, основные выводы и результаты представлены в автореферате диссертации, содержание которого соответствует содержанию диссертации.

## **5. Замечания по диссертационной работе**

1. Работа перегружена табличным материалом, часть которого могла бы быть перенесена в приложения.
2. В характеристике материала исследования не достаточно чётко отражено отсутствие у изученных пациентов неврозоподобных (пограничных) расстройств токсико-органического или любого иного органического происхождения. Больные такого рода должны составлять группу исключения из проведенного исследования.

## **6. Вопросы:**

1. Чем Вы объясняете значительное преобладание у изученных пациентов неврастенической формы невротических расстройств?
2. В чём состояла клиническая ценность использованного в работе теста AUDIT (Alcohol Use Disorders Identification Test)?

На поставленные вопросы Н.В.Побережная представила полные ответы, вполне удовлетворившие оппонента.

## **7. Заключение**

На основании анализа диссертации, автореферата и опубликованных автором работ можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Побережной Натальи Викторовны является законченным научно-исследовательским трудом, посвященным актуальной теме. Диссертация выполнена автором на достаточном научном уровне, написана и оформлена в соответствии с требованиями ВАК. Совокупность результатов, полученных лично автором, позволяет квалифицировать её как кандидатскую диссертацию. Результаты работы в целом достоверны, выводы и заключения научно обоснованы. По объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа

Побережной Н.В. полностью соответствует необходимым требованиям пункта 2.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015г. № 2-13, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии

и наркологии ФГБОУ ВО

«Оренбургский государственный  
медицинский университет»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации,

доктор медицинских наук, профессор

*В.Дереч*

Дереча Виктор Андреевич

Официальный оппонент - доктор медицинских наук, профессор Дереча  
Виктор Андреевич согласен на автоматизированную обработку  
персональных данных.

*В.Дереч*

Адрес места работы:

ФГБОУ ВО

«Оренбургский государственный  
медицинский университет»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации

460000, Приволжский федеральный округ, Оренбургская область, г.  
Оренбург, ул. Советская 6. тел.: +79878799894; e-mail: prof\_derecha@mail.ru



*В.А.Дереч*

подпись кадров

*Виктор Дереч*

Подпись Деречи В.А. заверяю: